
\j~AjI C JLv7 Vj&C

X„ évfolyam. 43. szám.

itt

Péntek, 1912. lebrnér 23 
~1

pártoktól független politikai napilap.
ELÖFIZETÉtl Ari 

Helyben i Vidéken i
Bgy bóra. . . * kor. Bgy hóra
negyedévre

I kor. 50 fill. 
Negyedévre 4 „ 50 »

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LÓRÁNT.

Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN é e KRON 0 VITZ.

Uj helyzet leié
Debrecen, február 22.

A kormány és az ellenzék túlnyomó 
része közötti kölcsönös megértés tegnap 
óta jelentékeny lépést tett előre. _ A Kos- 
suth-párt kebelében a hazafias belátás győ 
zött a harci kedv helyett. Ez jutott kifeje­
zésre abban a konciliáns, mérsékelt hangú 
<és komoly beszédben, amelyet a tegnapi 
ülésen Désy Zoltán mondott, akit úgy sze 
vetnek feltüntetni, mint a Kossuth-párt har­
cias elemeinek vezérét. Désy Zoltán beszé­
dének legjelentősebb pontja az, hogy ő is 
arra a helyes és parlamentáris álláspontra 
helyezkedett, amelyen a többséggel együtt 
a békés hajlamú összes frakciók állanak, 
t. i. hogy a választói jog kérdése külön vá­
lasztandó a véderőreformtól. Ezzel Désy 1 
és mindazok, akiknek nézetét tolmácsolta, | 
szintén eliminálták a békés megegyezés 
legfőbb akadályát és átléptek arra a térre, 
amelyen a kölcsönös megegyezésnek meg 
van a nagy lehetősége.

A miniszterelnök legutóbbi beszédé­
ben olyan konciliáns hangot használt, a 
loyalitásnak olyan mértékét tanúsította az 
ellenzéki állásponttal szemben, hogy annak 
hatása alól még a harcias elemek sem tud­
ták magukat kivonni. Ennek a^ hatasnak 
megnyilvánulását láttuk Désy Zoltán ér­
dekes beszédében, amely kétségtelent!

nagy mértékben hozzá fog járulni ahoz a 
kölcsönös megértéshez, amelynek vágya 
mindinkább erősen mutatkozik az ellenzék 
azon köreiben, akik jobban tudják szeretni 
hazájukat, mint gyűlölni ellenfeleiket.

Azt a jó hatást, melyet Désy beszéde 
a Ház túlnyomó többségére tett, egyáltalá­
ban nem zavarta meg, sőt inkább növelte 
Polcnyi Géza kísérlete, aki mint magát ki­
fejezte, nem a béke olajágával kezében 
emelkedett szólásra. A békés hajlamú tá­
borban csak derültséget keltettek szavai, a 
Justh-párton is fanyar arccal fogadták azt 
s. kétes értékű érvelést, amellyel Polőnyi 
Géza ügyük védelmére sietett. Joggal kér­
dezhetjük: mennyire lehet jó az az ügy, a 
melyet Polőnyi Géza védelmez és amely­
nek védelmében őt is ennyire cserben hagy­
ja kipróbált harckeverő képessége? A Justh 
párt kívánságainak legfőbb pontja, a véd­
erőprovizórium, Polőnyi Gézában is aggá­
lyokat keltett és minden jel arra mutat, 
hogy a Justh-párt egész felfogásával elszi­
getelten áll a parlamentben.

Minden jel arra vall, hogy maholnap 
az obstrukció nem mint a kisebbség fegy­
vere fog szemben állani a többséggel, ha­
nem mint a kisebbség egy töredéke a par­
lament összes többi pártjaival. S ha ez az 
eset bekövetkezik, a Justh-pártra nézve 
nem marad más hátra, mint a kisebbségi 
jog teóriájának oda fejlesztése, hogy minél 
nevesebb számú a kisebbség, annál több

joggal veheti igénybe a végső fegyvereket, 
mert hiszen minél nagyobb a többség, an­
nál kevésbbé fejezi ki a nemzet akaratát. 
Ilyen abszurdumra vezet a Justh-párt el­
járása.

Hisszük, hogy a miniszterelnök részé- 
íől tanúsított előzékenység, amely bizo­
nyára kellemesen lepte meg az ellenzéki 
pártokat, az a konciliáns, a többség jogá­
val számot vető álláspont, melyet Apponyi 
Albert gróf leguótbbi beszédében elfoglalt, 
Andrássy Gyula gróf lelkiismeretes fárado­
zásai uj helyzetet fognak teremteni.

Természetes, hogy a kormány és , a 
többség örömmel fogadja a békét, bár­
mely párt részéről jöjjön az. És készen van 
arra, hogy az erőszakosan és erőszakoltan 
tovább harcolókkal szemben programját 
minden törvényes eszközzel megvalósítsa. 
Minél kisebb az a tábor, amellyel szemben 
áll, annál örvendetesebb az ország érdeké­
ben, de annál nagyobb mértékben terheli a 
kormányt az a kötelesség, hogy a többség 
akaratának érvényt szerezzen.

A kivágott ruha
A pápa rendeletet adott ki, melyben a pa­

pokat .'dltiltja attól, hogy olyan estélveken Je­
lenjenek meg, amelyeken a hölgyek kivágott 
ruhában vesznek részt. A szentezek harca a 
dekoltázs ellem olyan régi, mint maga a de­
koltázs, tehát több száz éves. Az e ső alka­
lomtól kezdve, amikor a hölgyök a kebleiket 
mezítelenül mutogatták, az egyház szobán és 

. Írásban, szószéki szónoklatban ellenük tog < _

. állást. A pápa tehát csak következetes, ami­
dkor az elvi álláspontnak gyakorlatilag is le­
vonja a következtetését és mmdienrendu es 
rangú papjainak megtiltja azt, hogy deik 
hölgyek társaságában forogjanak.

A pápai rendelet elsősorban a különböző
udvarokat érinti, mert az udvari balokon egy­
felől kötelező a dekoltázs, másfelől pedig 
tradiciós szokás, hogy a diplomáciái es al arm 
előkelőségek között az egyház naKyt 
megjelentek s a fekete frakkok, fenves egy - 
ruhák, cifra diplomata öltözékek kozott g 
sűrűn mutatkozolák a fekete reverendák - 
lilaszinti és bíborvörös barettek.

Most vagy a papi előkelőségekről, v. gy 
a dekoltázsról kell lemondani s ez egy c 
nehéz dolog. A papi méltóságokról azért, 
mert az udvari körök hagyománya az, 1 gy 
ápolják és dédelgetik az egyházhoz va 0 
szonyukat, a dekoltázsról pedig azért, mert a 
hölgyeket kellene arra rávenni, hogy £> 
szürke pápai irás kedvéért megtagadja a

A szerb király Bécsben. Belgrádból táv­
iratozzék: Péter szerb királyt Bécsben re- 
rencz József király a tavasszal elfogadja. Ál­
lítólag András orosz nagyherceg volt az, aki 
legutóbbi bécsi látogatása alkalmával rá­
vette királyunkat erre az elhatározásra. — 
A fogadás részleteit legközelebb beszelik 
meg a bécsi és belgrádi követségen.

divatot. Ez pedig tudvalevőleg majdnem lehe
tetl°Magában véve az a tény, hogy egy uri- 
hölgy a fedettlen vállait, a hátat es mallet 
pucéron mutogassa, nyilvánvaló illetlenségnek 
és szemérmetlenségnek látszik. Aminthogy 
vai'inhan az is de a divat és a szokások a 
tekintetben teljesen összekavarták a fogalma 
kát Csodálatos fejvesztett kavarodásban vál­
takoznak egymással a tiltott és megengede t 
mezelenségek a hely és az idő avatja illet­
lenséggé az egyiket és engedi meg a másukat. 
A parasztlány térdig meztelenül iar a falun s 
tulajdonképpen ez az egyetlen észszeruseg és 
hitriónikus szempontból megokolható mezite 
lenség A láb ugyanolyan végtagja az emberi 
testnek mint a kéz, amint a kéz szabad 
mozgását gátolná az állandó keztyuvisalés,
O van akadálya a járásnak a könnyű szabad 
mozgásnak a nehézkes cipő Ez a meztelenség 
'1/ónban talán épen azért, mert észszerű, vagy 
•ízért mert a falusi libapásztor llonvok gyá­
vám 1'iák közönséges és illetlen, mindenki ki-Killtet, hogytia a HMM
ez[ a mezítelenséget mernénk ajánlani, e 
f , H mi hölgyeink fedetlenül hagyjak a 
kebleiket Szóval minden meztelenség közül 
1 ivií'iv/tiák az az egyiket, amelyik egyike a 
ieESzetnérmetlcnebbdaiek. mert a tatok 

zAriiát hagyja fedetlenül, melyet a
9.V. : . t ' ros öszefiiggésbe hoz a sexuahsf'zio og ai szoros jszeiugges következet-
SSlSyag^a hohiy*. akik a

világért meg nem mutatnák a lábuk kisujjá- 
nak rózsaszínű kis körmét, derékig pucéron 
mutatják magukat: van eset. amikor ez a 
dekoltázs illetlenség, van eset. amikor kö­
telező. Hogyha déli tizenkét órakor korzozni 
indulna egy hölgy ilyen ruhában, az sze™1‘" 
metlenség volna s a legelső rendőr megállí­
taná utcai botrány okozásáért, este azonban 
;i szalonban kötelező ez a viselet ami délben 
és az utcán szemérmetlenség volt s egY e.o- 
k.-.ló estélyen nem azt u hölgyet talaliax illet 
lennek, alv. a bájait legnyiltabban inegmuto- 
gntin, hanem azt, aki áilig begombolkozva 
akar megjelenni a félmeztelenek araasagaban.

Ilyen és hasonló divat dolgokban felniről 
lefelé indul a szokás és e tekintetben az 
etikett kérdésekben kérlelhetetlen becsi udvar 
különösen szigorú, annyira, bogy^a baherenme 
be sem engednék azt a hölgyet, akt k 
vágatlan ruhát visel. Néhány eszendovel ez­
előtt a bécsi udvarban még nagyobb volt a szi­
gorúság. Nemcsak azt szabták meg. hogy a 
kivágás kötelező, hanem azt is. hogy milyen 
legyen ez a kivágás? Meg volt szabva, hogy 
a hölgyek csakis köralaku ikivagassail jelen- 
hetnek meg az udvarnál, a négyszögletes ki­
vágás már illetlenségszámba ment Miért? 
Uram teteti, ki tudna az ilyen miértre meg- 
feS'A szabályt azonban nagyon szigorúan 
fogták föl, aminek legjobb bizonysága a kö­
vetkező megesett történet:

Egv nagykövet a feleségevei együtt ké­
szülődött az udvari bálra, a szabono elhozta
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„A törzsfőnökök befolyása“
Poroszlay László nyilatkozata.

Azokra a támadásokra, amelyek a
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Miital

1912. február 23.

„Deb­
receni Újság“ hasábjain Nemo aláírása 
cikkekben napok óta folynak közéletünk két 
kitűnősége, Márk Endre udvari tanácsos 
és Poroszlay László törvényhatósági bi­
zottsági tag s rajtuk keresztül egyszersmind 
a városi tanács ellen, most Poroszlay László 
hosszabb nyilatkozatban felel. Azok előtt, a 
kik ismerik a tényeket, bizonyára fölösleges­
nek látszik ez a nyilatkozat, amely a szóban 
forgó parcellázás ügyének minden részletére 
kiterjeszkedve, teljes világosságot vet az 
ügyre s kimutatja, hogy a támadás nemcsak 
minden alapnak, de minden jóhiszeműségnek 
is Injával van. A nyilatkozat igy hangzik:

A Debreceni Újság f. hó 18-iki szá­
mában egy „Nemó“ álnév alá bujt valaki 
egy megjegyzés formájában foglalkozott 
személyünkkel, de arra azért nem reagál 
tunk, mert az részben érthetetlen, részben 
kedélyeskedő formája miatt komolyan ve­
hető nem volt.

Nevezett újság f. hó 21-én megjelent 
számában azonban már per longum et la­
tum megírja, hogy egy tulajdonunkat ké 
pező beltelkekből útvonal kiszélesítésére 
kisajátított a város 2276 négyszögölnyi te­
rületet s ennek aj mérnöki hivatal által meg­
állapított árát — mely „Nemó“ szerint sem 
volt több a bekerülési árnál — nekünk meg 
terítette.

Ezen cikke már tendenciózus és hem­
zseg a valótlanságoktól, miért is magunk 
iránt való kötelességünk ez ügy mibenlétét 
a valóságnak megfelelően ismertetni.

Egy területet vett meg tőlünk a város 
melynek árát nekünk megfizette.

Nem „méltányosságból“, hanem jog 
szerint. Nem ,, szabályrendelet ellenére 
hanem szabályrendelet szerint, mert az 
épitési szabályzat 1. paragrafusa szósze- 
rint azt mondja: „Ha a szabályozási terv 
és ezen szabályzat alapján engedélyezendő 
építkezésnél valamely telekből bizony 
rész eívágatik, vagy valamely telekhez bi 
zonyos terület a közterületből csatoltatik 
az elvágott terület a város által megváltun

HEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

dó, illetve a csatolt területet a telek tulaj­
donosa megváltani köteles“.

Látnivaló ebből, hogy a Némó által 
oly szépen kisallangozott, kipittykézett és 
megritkabetüzött eset a valóság szerint eBy 
napirenden levő jogos dolog. Ma, holnap 

holnapután is meg fog történni.
Megfizette a város az igy kisajátított 

területeket és államnak, tetületeknek, han­
toknak és magánosoknak, mert jog szerint 
meg kellett fizetnie s meg fogja fizetni ez­
után is, akármelyik bizottsági- vagy ta­
nácstagnak vagy magának a polgármester­
nek is, de nem „méltányosságból“, hanem 
zért, mert a magánosok vagyonát ö sem 

foglalhatja le minden ellenszolgáltatás
nélkül. I de politikai körökben ezt a bizakodást hiú

Az tálán mégis túlságosán dl triászt- reménységnek tartják, 
kus dolog lenne, hogy mindenki, akinek na-
„ __ __ _ „ .----  A\A*-r\ n xró rrxciio L' cyiiksPCVf*.

a szabályszerű, köralaku de'koltázszsa-l kivá 
gott ruhát. A nagykövemé azonban utálatos 
nak találta ezt a fajtájú kivágást és miután 
a szabónővel tanácsot tartott, a dekoltázst 
átalakíttatta négyszögletűvé. A nagykövet 
csak akkor pillantotta meg a ruhát, amikor 
kocsi már előállott s indulni keltett volna -az 
udvari bálra. Késégbeesve csapta össze 
kezét:

— így nem mehetünk!
És dacára annak, hogy az elmaradásuk 

kínos föltiinést keltett, nem mentek el az ud 
vari bál . a. Mert különben ki lettek volna téve 
annak, hogy -az apró etikett-kérdés erre nagy 
súlyt helyező udvar előtt még kmosabb föl 
tűnést keltenek, arra pedig már nem volt sem 
idő. sem mód, hogy a toalettet megfelelően 
átalakítsák.

Ilyen szigorú és aprólékos -néha a mez 
telenség illemtana. Végeredményben -pedig 
bécsi nunciatura egyik -előkelőségének van 
igaza, aki az emberi gyalóságokat megértő 
bölcsességgel ezt mondta:

— Mihelyt divatól van szó. a -hölgyek 
nek nem parancsol sem a király, sem a pápa 
A divatnak keltene -parancsolni, akkor ők is 
készséggel engedelmeskednének!

Azonban éppen ez az ami nem lehet, 
divat maga is szuverén és nem tűni -senki 
kommandóját, ha kell királynéi. Pápánál, jó­
zan észnél és jó erkölcsnél erősebb.

ülésén és ezzel a fölszólalásával, illetve az 
az ebben teendő nyiatkozataival végleg 
megpecsételi a béke sorsát. Ugyanis a mi­
niszterelnök olyan kijelentéseket fog tenni, 
amelyek honorálják a Kossuth-párt föltéte­
leit és teljesen kielégítik úgy a többséget, 
mint a Kossuth-pártot.

Általános a bizalom, a Justh-párton pe­
dig a félelem, hogy Khuen-Héderváry Ká­
roly gróf nyilatkozatai a Kossuth-pártnak 
nemcsak békés, de harcos tagjait is, Barabás 
Bélát, Palugyay Móricot, Pozsgay Miklóst, 
Nadányi Gyulát is megnyugtatják.

Ezek ma még egy kissé elégedetlenked­
nek, de Apponyi Albert gróf kijelentette 
előttük:

— Inkább kilépek a pártból, de technikai 
obst-rukciót nem támogatom.

Justhé-k abban bizakodnak még ma is, 
hogy a provizóriummal valamit elérhetnek

zára vagy földjére a városnak szüksége 
van, ingyen lenne köteles azt annak át­
engedni.

Ez csakugyan eldorádóbeli állapot 
enne! Ez esetben tényleg nem kellene adót 

sem fizetni. Egynéhány ilyen áldozat meg­
fizetné az összesért.

Nem folytatjuk tovább, csupán még 
azt jegyezzük meg, hogy mi ugyan ingyen 
engedtünk át a városnak 5364 négyszögöl­
nyi területet, de abban megint nincs igaza 
Némónak, hogy a szabályok ellenére lett 
volna az, ha ezen terület ellenértékét is 
megfizették volna, mert az épitési szabály­
zat ez esetre is csak azt mondja, hogy ki­
köthető az, hogy telekeldarabolás esetén az 
utcák létesitéséhez szükséges területeket a 
telek tulajdonosa e célra ingyen engedje át. 
Nahát ezen jogával élt is a- város velünk 
szemben, de Jánosi Zoltán és Freund Jenő 
dr. urak csakis igazságérzetükről tettek ta-

Egyetért a király s a miniszterelnök.
A Neues Wiener Tagblatt ma nagy cikk­

ben foglalkozik a magyar politikai helyzettel 
s egy előkelő politikustól, akit a krály nem­
régen fogadott interjút közöl. Eszerint Khuen 
Héderváry Károly gróf miniszterelnök abban 
a helyzetben van, Kossuthékat teljesen kielé­
gítse. Újabb kihallgatásra nincs szükség, mert 
a király a legutolsó kihallgatáson mindenről 
teljesen tájékozódott és teljesen és minden­
ben egyetér a miniszterelnökkel.

Justhék számítása pedig a provizórium­
mal teljesen vizbe esett, a povizorium gondo- 
ata rég idejét múlta s úgy a felség mint a trön 

örökös a monarchia védképességének és euró­
pai helyzetének, politikai súlyának megvé­
dése érdekében a véderőreform megvalósí­
tásához ragaszkodik.

Házföloszlatás?
Ugyancsak a Neues Wiener Tagblatt irja, 

hogy Khuen-Hédeváry Károly gróf miniszter 
elnök mindenre bírja a király beleegyezését s 
igy, ha látja, -hogy a Justh-párt 2—3 hét alatt

- - , , , . .nem hagy fel oktalan, céltalan és káros techni
nuságot akkor, mikor egy polgártársuk cca Rázásával, feloszlatja a Házat. A delegációg 
18,000 négyszögölnyi területéből a szeren- ülései ez esetben csak márciusban lennének 
csétlen szabályozás folytán 5000 négyszög- és a közös költségvetés hiányában a szükség­
ölnél többet visznek el utcák létesítésére, leteket indemnitással intéznék el. 
azért bizonyos kártérítés megadása mel- Fenyegetések és nyilatkozatok, 
lett szavaztak. a Justh-párt részéről ma azt az elkesere

Ez volt az eset. Azt pedig, aki ezt ugy|dett hirt terjesztették, hogy a szociáldemok- 
irta meg, mint a hogy Némó tette, a kö
zönség ítéletére bizzuk 

Befejeztük.
Poroszlay László.

rata párt általános szrájkot és tüntetést -ren­
dez. A munkások a radikális 48-as szerveze­
tekkel együtt a parlament elé vonulnak és 
követelik a választójog reformját.

A harcias Barabás Béla, aki -nem mindig 
volt radikális, de aki -egyébb érvényesülési 
mód hiányában radikális és mérgesen harcias 
maszkkal akar szerepelgetni és liirnevesedm, 
ma nyilatkozatot adott -ki, amely szerint ő 
nincs megelégedve pártjának állásfoglalásá­
val és az ellen harcolni s mindent el fog -kö­
vetni.

Milyen lesz a választójogi reform?
Egy fővárosi estilap mai -száma álli-tólag 

jól informált forrásból azt jelenti, hogy a kor 
mány által tervezett választójogi reform a 
következő keretek között mozog:

A jelenlegi egymilliiószázezer választó 
helyett több lesz több mint kétmilliónégyszáz­
ezer választó, vagyis annyi, amennyi -szavazó 

vesszőparipám, améTy^nek^absTurT'Toltát I Andrássy Gyula gróf javaslata -szerint lett 
mindenki tudja még a gyermek is, sőt a volna. Minden választó egy-egy szavazattal 
Justh-párt maga is. b,r- vagyis a választójog egyenlő lesz

A miniszterelnök minden valószínűség Minden adócenzust dlvetnek. A választói 
szerint holnap szólal föl s ezzel a fölszála- jogosultság alapja legalább 24 éves éledtkor cs 
lássál megpecsételi a békét. A Kossuth-pár- az értalmi cenzus, bizonyos megszorításokkal 
tot teljesen kielégíti s a választói jogról is | Az uj népszámlálás szerint — amelynek fő-

A béke megpecsételése
Házfeloszlatás előtt.

És lön sírás és fogaknak csikorgatása . 
Mert sirásnak és fogak csigorgatásának zaja 
zavarodik bele abba az általános megelége­
dett hangulatba, amely a politikai rend lebe 
tőségének hírére a parlament órási többségé­
jen és a nemzetben támadt. A Justh-párt 
mig egyrészt siránkozik magára hagyatá- 
sán, másrészt öklét rázva fenyegetődzik. 
hogy igy, meg úgy lesz és közben tovább lo­
vagol a provizórium és a priusz lehetetlen

teljesen kielégítő nyilatkozatot tesz s _ lia| 
mindez nem téríti jobb belátásra Justhékat 
— következik a házfeloszlatás.

A mai eseményekről fővárosi tudósitónk | 
a következőket jelenti:

A holnapi nagy nap.
Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­

terelnök holnap fog felszólalni a képviselőházi

eredményei már feldolgozva a minisztérium­
ban vannak — Magyarországom négymillió- 
százezer huszonnégyesztendőt betöltött férfi 
van; az analfabéták, a nyomorékok, a köz­
ségből élők s más címen kimaradók ennek a 
számnak körülbelül a felét teszik s igy jön 
ki a 2,400.000-nél több választó, az Amdirássy- 
féle szám.

A szavazás a városokban titkos lesz.

l
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A kerületeket a választók elosztása sze­
rint arányosítják s kiigazítják. ami a ma­
gyarság javára fog válni. A mandátumok sza 
mát harminchéttel megszaporitják. vagyis a 
jelenlegi 413 helyett lesz 450 mandátum. A 
harminchét uj mandátumot városok fogják 
kapni, ami szintén a magyarság hasznára vá­
lik. A Felvidéken és Erdélyben megszűnő szá­
mos kis terület helyett színén a süni népes­
ségű magyar vidékek kapnak — az igazsá­
gos elosztás arányában — uj kerületeket.

Ezek azok a nyers körvonalak, amelyek 
közt most végleges megállapodást keresik. A 
miniszterelnök azt a kijelentést tette, hogy 
még az év vége előtt beterjeszti ia javaslatot, 
s egy közbeszólásra azt is mondta, hogy 
esetleg hamarább is benyújtja. Politikai kö­
rökben újabban azt is beszélik, hogy a javas­
lat esetleg már május elején a képviselőház 
elé kerül.

Popper Mór dr. temetése
Impozáns részvét.

Ma délután három órakor temették el 
Popper Mór drt. A mérheteten nagy veszte­
ség, amely az ö halálával Debrecen társadal­
mát érte, az a végtelen tisztelet és szeretet, 
amelyben az ő személye állott s érdemdús 
munkálkodásának elismerése nyilatkozott 
meg ma délután abban az impozáns részvét­
ben, amelylyel Debrecen város társadalmának 
szine-java körülvette a koporsót.

őszinte, igaz és mély részvét, igazi 
gyász kisérte ki utolsó újára a társadalom 
nagy halottját, akitől meleg, szívből fakadt 
könnyekkel búcsúzott el barát és ismerős. 
Mintha a szivjóság-nak a mindenki iránt vaó 
szerétének, a lélek tisztaságának szellemei, 
amelyek benne éltek, a koporsó körül leng­
tek volna, úgy érezte mindenki még a koporsó 
lezárt falain keresztül is ezeknek a nagy tu­
lajdonságoknak meleget, hálát, részvétet, 
könnyet fakasztó jelenlétét.

Az óriási gyászoló tömegben ott láttuk 
társadalmunk előkelőségeit, Hajduvármegye 
törvényhatóságának, tisztviselőkarának kép­
viselőit, egyházának férfiait, kartársait, a deb­
receni ügyvédi kart s mindama testületek és 
haóságok képviselőit és vezetőférfiait, ame­
lyekben az elhunyt vezető szerepet vitt.

A Verbőczy-utca 6. számú gyászháznál 
a résztvevők óriási tömeg jelent meg. A gyá­
szolók százai és százai lepték el az utcát, 
mert az udvarra már nem fértek.

Délután három óakor vette kezdetét a 
gyászszertartás.

A dalárda gyászéneke után Krausz Vil­
mos főrabbi mondott magas szárnyalása, meg 
hatóan szép gyászbeszédet, amelyet könyez- 
ve hallgatott meg a gyászoló közönség tö­
mege.

Utána az ügyvédi kar nevében Körösi 
Kálmán dr. ügyvéd az ügyvédi kamara 
ügyésze búcsúztatta el a nagy halottat, a sze­
xtett és tisztelt kartársat a következő gyö­
nyörű, költői szépségekbn gazdag beszéddel:

Úgy per tehát megint véget ért.
Igen egy per, hisz földi létünk mi egyéb? 

~~ Der az, melyet Élet és Halál folytatnak 
egymással — felettünk. Az Elet mennyi s 
mily bizakodó reménységgel indul e per- 
”ek?! Látva gyermekségünk bimbófaka- 
dasát, ifjúságunk duzzadó fejlődését, déli 
korunk megállapodottnak tetsző erőteljes­
edét: oktalanul bízni tud nyertességében, 
rennen hirdetve: ez a lény enyém, megtar­
tom. nm adom, jogom van hozzá. S csak a 
mikor déli napunk lehajtóban van már. ak­
kor kezdi az Elet, az örök alperes érezni, 
oogy i, per sorsa előre meg van pecsételve, 
vesztesnek kell lennie, hogy nem jogról,

nem igazságról, de kérlelhetetlen fátumról lévő emberek, állatok és fölszerelések a víz- 
van szó, nem jog, nem igazság, csak időkér j be estek.
dése az egész s szívtelen ellenfelétől, az 
örök felperestől az érvek helvett kaszával 
viaskodó haláltól legfeljebb halasztásokat 
kérhet és kaphat számunkra.

Oh, ha sejthettük volna, hogy a mi kai-

rettenetes helyzetben, akkor ár a társulat há­
rom tagja a jégtáblák alá került és elpusztult. 
Elpusztult a cirkusz valamennyi állatja és fel­
szerelése is.

______

Egygppnegpésaposta

A rettenetes látványra a másik két tuta­
jon a többiek segítségére siettek a fuldoklók­
nak, azonban a vizárja a másik két jármüvet 
is felforditotta. Borzalmas és rémes látvány 

társunk felett folyó per aktái ily gyors le- j volt, amint a jeges árban segítségért -kiabálva 
z áru lás előtt állanak, hányán, mennyien, egymás hátán vergődtek a szerencsétlen em- 
mindannyian beavatkoztunk volna percbe, berak. Az állatok rémesen ordítottak, mert 
kerve részere hosszú haladékot, hogy az; kniit,kxha 7árv., npm tlldtak mpnrik1i.ni 
ősznek, mely munkája gyümölcsét meghoz- ka knba zarva nem tudtak menekülni, 
ta számára, sokáig s nyugalmasan élvez- Végül is a partról jöttek segítségükre a 
hesse bágyadt, gyenge, de mégis jól eső 
enyhe sugarait.

Hiába, — nem tehettük. Az akták lezá­
rattak, a pernek v-ége van. S halljátok, -az 
Ítélet — ime — Így hangzik:

Boldog és szerencsés életet éltél. Isme­
retlenségből, magad erejével küzdötted fel 
magad pályatársaid büszkeségévé, egyhá­
zad oszlopává, egy nagy város és egy me­
gye kitűnőségévé. Szereztél vagyont, be­
csületet, hírnevet s mindezt mindvégig gya 
ra-pitani is tudtad. Alapítottál családot, gya 
koroltál jótékonyságot, szerettél és szeret­
tettél. A fényes hivatása ügyvédi pálya díszt 
adott neked s a te nemes egyszerűséged 
díszt adott életpályádnak. Nem akartál más 
és több lenni, mint ami voltál. S -életednél 
csak -elmúlásod volt szebb. A halál csak rész 
ben lett pernyertes; csak földi részed lesz 
az övé. ami -benned -ennél értékesebb volt: 
szorgalmad, tudásod, becsületed, az tovább­
ra is az Életé marad, azt a tőled fájdalom­
mal búcsúzó társadalom itélőszéke az Élet­
nek, az élők emlékezetében és hálájában 
tovább folytatódó Életnek Ítéli oda!

Aludj, pihenj csendesen. I-sten veled!
A megható beszéd elhangzása után elin­

dult a hatalmas, ezrekből álló impozáns gyász 
menet az izraelita temetőbe.

A sírnál az izraelita képviselőtestület és 
az iskolaszék nevében Balázs Bertalan dr. 
mondott meleghangú, szép búcsúztató -beszé­
det. amely után a sírba bocsátották a ko­
porsót.

Popper Mór dr. holtteste fölött most fe­
kete, friss rögök borulnak s-irhalommá, ame­
lyre az örök tisztelet, szeretet szelleme vir- 
raszt.

Egy cirkusz
a Duna jege alatt

Haláltusa a folyó közepén.
Borzalmas katasztrófa történt ma Zimony 

közelében a Dunán. Egy vándorló cirkusz­
társaság, amely Zimonyból Pancsovára akart 
átkelni, mindenestől a Dunába esett s három 
ember, az összes cirkuszi állatok és fölszere­
lések a vízbe vesztek.

A borzalmas szerencsétlenségről Pan-csová 
ról a következőiket táviratozzák:

Hetek óta játszott Szerbiában és legutóbb 
Zimonyban Bernabó olasz cirkusztulajdonos 
trupja. A társulat megszedte magát s miután 
hosszabb ideig volt már szerb földön Magyar 
országba akart átjutni, hogy itt -is előadásokat 
tartson. Ma délelőtt Zimony és Pan-osova kö­
zött átakartak kelni a Dunán. Ezért három tu­
tajt fogadtak és ezekre szállt a személyzet és 
ezekre hordták az összes fölszereléseket és 
a cirkusznak hatvannál több állatát.

A társulatot figyelmeztették -a vízállás 
veszélyességére, de az artisták mulatságos­
nak tartoták a dolgot é° elindultak a veszélyes 
utón. Előbb csak egy tutaj indult el. Alig ért 
azonban a folyó közepére az erős vízfolyás 
s a jégtáblák felborították a tutajt s a rajta

A nagyváradi postaigazgatóság nyilatkozata.
A múlt hónap utolján kimerítő tudósí­

tásban számoltunk be azokról az anomáliák­
ról, melyek egy fejlődő uj városrész életének 
a megerősödését teszik nehézkessé és be­
teggé. Elmondtuk azokat a bajokat, amelye­
ken sürgősen segíteni kell s körvonalaztuk 
a legközelebbi teendőket is, melyek az itt 
épülő gyárvárosrész felvirágoztatásához eí- 
engedhetetlenüii szükségesek. A többek kö­
zött rámutattunk arra a lehetetlen helyzetre, 
mely a postai kézbesítést bénítja meg s fi­
gyelmébe ajánlottuk a városi tanácsnak az c 
téren szükségessé vált lépések megtételét.

Felszólamlásunknak meg is volt a ha­
tása, mert Debrecen város közigazgatási bi­
zottsága legutóbbi ülésén már lépéseket is 
tett a balok orvoslására s már eddig is tör­
téntek intézkedések, amelyek reményiem en­
gedik. hogv a Hadházi-ut kuburszükségletct 
kielégítve lesznek. Most pedig a nagyvára­
di posta és távírda igazgatóság látta szük­
ségesnek a következő sorokat intézni lapunk 
szerkesztőségéhez:

M. k i r. posta- é s 
távirdaigazgatóság 

Nagyvárad
11518/1912.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
TEKINTETES SZERKESZTŐSÉGÉNEK 

DEBRECEN.
Becses lapjának folyó évi jnuár hó 28-án 

megjelent 22. számában közölt „Utazás 
egy gyár negyedbe n“ cimü cikkre 
tisztelettel értesítem, hogy az 1895. évi már­
cius hó 31-én kelt 2031. sz. kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszteri rendelet szerint a m. 
kir. posta saját közegével csak a hivatali 
székhely belterületén kézbesít, míg a szék­
helyen kívül lakó felek levelezéseiknek a 
postáról való elhozatalia iránt maguTc gon­
doskodnak. vagv ha ez iránt nem Intézked­
nek, a levelek kézbesítése már a város. Il­
letve a község kötelessége.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
Onagyméltóságának 1903. évi április hó 6-án 
kelt 14134. sz. re.ndel.ete értelmében a belte­
rület megjelölésére nem az a körülmény a 
mérvadó, hogy az illető postahivatalnak ne­
vet adó város egyes része közigazgatásilag 
egybe tartoznak, hanem annak megállapítá­
sánál figyelembe veendő, vájjon a város 
egyes részei a lakóházak láncolatával be­
épített egybefüggő egységes területet alkot- 
nak-e? A székhely külterületének kell tekin­
teni tehát minden olyan lakóhelyet, amely 
mezők, szántóföldek, rétek stb. által a köz­
ség egybefüggő lakóházaitól el van vá­
lasztva.

Minthogy a Csigekert Debrecen városá­
val egybefüggő egységes területet nem ké­
pez, igy oda rendszeresen postai kézbesítést 
berendeznem nem lehet.

Hogy azonban úgy a Csigekertben, mint 
a Debrecen város körül elterülő többi szől- 
lőskcrtekben lakók postai küldeményeinek

ti
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kézbesítését az adott körülményekhez kénest 
biztosítani lehessen, Debrecen varos taná­
csával folytatott tárgyalás -alapjan, keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter ur ünagy- 
méltóságának hozzájárulásává! oly megálla­
podás jött létre, hogy egyes kézbesítő kerü­
letek végpontjain fekvő szatócsból tokban kéz 
besitő és gyüjtőállomások rendeztessenek 
be amely állomások a közelükben fekvő meg 
határozott kertekben lakóknak szóló közön­
séges és ajánlott levélpostai küldeményeket 
és a többi könyvelt küldeményekre vonatko­
zó értesítéseket az érdekelt kertcsőszök köz­
vetítésével kézbesítik, illetve a nála feladott 
közönséges és ajánlott levélpostai küldemé­
nyeket összegyűjtik és naponként az ott meg­
forduló postai kézbesítővel a Debrecen 2. 
sz. pt. hivatalba beküldik., ,

Ilyen kézbesítő és gytijtőállomás a Csi- 
gekértben Orosz Lőrinc Mester-utca 45. sz. 
alatti üzletében van elhelyezve.

Megemlíteni kívánom, hogy amennyi­
ben a kertben lakók a kézbesítő és gyüjto- 
állomás és a kertcsőszök közvetítésével kül­
deményeik kézbesítését nem kívánják, mód­
jukban áll küldeményeiket a postáról közvet­
lenül elvitetni, avagy azoknak kézbesítésű­
ről más módon gondoskodni.

A kérdéses cikkben foglalt azon neliéz- 
ményre vonatkozólag, hogy a gyiijtőállomás 
kezelője. Orosz Lőrinc, üzleti elfoglaltsaga 
miatt a kertgazda által kézbesítéssel meg­
bízott Mikő Jánosáét azon kijelentéssel uta­
sította el: „nincs időm, jöjjön holnap", a gyuj- 
tőáUomás kezelőjét kihallgattattam, aki ak­
ként nyilatkozott, hogy a neki tulajdonított 
szavakat az illetővel szemben sohasem hasz- 
nálta, sőt több Ízben megesett, hogy neki 
kellett nevezettet a köteles jelentkezésre 
felhívni.

Ezért Debrecen város tanácsát egyide­
jűleg fölkértem, hogy a kertgazda által a 
kézbesítéssel megbízott csőszöket a külde­
mények átvétele céljából a gyüjtőállomásnal 
rendszeres m eg jelenésre kötelezze 
kertcsőszökül irni-olvasni tudó egyéneket 
alkalmazzon és ezeket a küldemények kéz­
besítése fejében dijak szedésétől tiltsa el.

Nagyvárad, 1912. február 19.
Siket

m. kir. posta és táv. igazgató.
A postaigazgatóságnak ez a nyilatkoza­

ta még nagyobb súlyt és erőt kölcsönöz a mi 
cikkünknek. Látjuk ebből, hogy ml sem állja 
útját annak, hogy a Hadházi-utca, mely mar 
„mezővel, szántófölddel, réttel stbbivel a 
község egybefüggő lakóházaitól elválasztva 
nincs, bevonassák a rendes postai közleke­
dés vonalába s abból az elhagyott állapot­
ból, melyben a várossal való egvbeforrása 
dacára hagyták, nemcsak közigazgatásilag, 
de postai utón is kiragadtassék

rezgéseket, melyeknek tompa ütődései re­
megésbe hozták minden idegszálamat.

Egy távolban elhangzó dal, egv , elfoj­
tott sirás, egy suttogó szó. egv ujjongó kiál­
tás az intuíció csodás ereiével kapott meg 
és lelki élmény volt számomra, mely üde. 
hangulatokat váltott ki bensőmből.

És benyomásaimtól megtermékenyülve, 
poétának éreztem magamat, mielőtt egv ver­
set is irtam volna! Nem ismertem az eletet, 
de fölittam a fényeket és ineKéreztem ^ 
moniát, mely titokzatos fátyollal lengett
k0n Azután megismertem az életet fis csak 
egyet kívántam a Mindanség Urato , a fel­
séges és megfoghatatlan Ismeretlentől, oltana 
a szivembe valami csodás és félelmes szen­
vedélyt, ami úrrá lesz fölötte!

fis jött a bűbájos éjszaka. És szerelmese
lettem az éjszakának.

Egyszer az éjszaka megcsókolt,
Óiy forrón, szerelmesen . . .
Szivembe tüzeket lopott,
Szemem bus fénytől ragyogott 
S azóta kedvese vagyok!
És fölkerestem az éjszakát, ahol csak 

található volt. fis meglestem lépteit, amint 
elsuhant az filet kapuja mellett és belopozott 
a Halál birodalmába. Láttam a színeit, hal­
lottam a muzsikáját és éreztem a gyönyörű­
ségeit. amint a fájdalmakat megsemmisítette 
és a bánatokat elragadta magával.

Láttam néptömegektől zajló utcákban és 
villanfénytől úszó termekben, mikor az Elet 
sebeit gvógyitgatta és láttam ott lebegni a 
temető fölött, amint lágy altató dalokat dú­
dolva. szárnyaival betakarta a sírokat.

Az én gyönyörű, felséges Éjszakám, az 
én szentséges, drága Éjszakám!

Én vagyok-é az éjszaka költője?
Vidor Marci.

ómkor olcsó helyárak mellett családi nép- 
előadás lesz teljes műsorral és az Od.pusz SS if szmré tertó. Páholytilés 1 ko,„- 
na, a többi hely 60 fitter..

Színház és Művészet
A heti műsor.

PÉNTEKő Éjszaka, életkép. Bemutató elő­
adás. (C bérlet.)

SZOMBAT: Éjszaka, életkép. (A bérlet.)
VASÁRNAP: Délután Az Elvált asz- 

s z o n y, operett. Este Csókonszer- 
zett vőlegény, énekes vígjáték. (Kis 

bérlet.)

AZ ÉJSZAKA
Szerző a darabjáról.

Ki ismeri az éjszakát, az emberi élet fel­
séges, nagy éjszakáját, mámoros, vad tüzek 
panaszos bánattal sistergő kohóját, gyönyö­
rű álmok szelíden ringató bölcsőjét, a szen­
vedélyek, fájdalmak, bus gyönyörűségek tit­
kos zokogásait? A sejtések, a vágyak, az 
álomlátások és a megismerések szentséges 
szent éjszakáját?

Amikor egy selymes, sötét takaró hul­
lámai ereszkednek le lágyan a földre, halk 
muzsikát lopva a szivekbe!

Álmodozó, csöndes poétagyerek voltam, 
és lelkemnek hárfája megérezte azokat a

Az Éjszaka premierje. Holnap, pénteken 
este kerül bemutatóra Vidor Marcinak, az 
ismert nevű kiváló írónak három egyfelvo- 
násos kis darabja „Az éjszaka cím alatt. A 
három kis darab a következő sorrendben 
kerül színre: 1. A züllés. II. Mária. III. Alka­
lom. Mindhárom darabban a fővárosi élet 
meztelen burjánzó bűneit tárja elénk a szer­
ző művészi eszközökkel. Az élet szomorú 
igazságait mesterien sötét színek összeállí­
tásában tükrözi vissza a három kis egyfel- 
vonásos s éppen ezért az igazgatóság szük­
ségét látja annak a figyelmeztetésnek, hogy 
ez előadásra serdülő gyermekek eí, nem hoz­
hatók. A társulat nagy gonddal készül Zilahy 
igazgató rendezése mellett a kiváló újdon­
ságra. A premieren a szerző Is jelen lesz.

Csókon szerzett vőlegény. Vasárnap es­
te egy bájos, kedves énekes vígjátékot ele­
venít fel a színtársulat, olyan darabot, amely 
már évek óta nem került színre a debreceni 
színházban s amely most teljesen, uj beállí­
tásban premier-számba megy. Kiváló sze­
rephez jutott Borbély Lili, a kedvelt szub- 
rett, aki nagy szorgalommal készül a Fre- 
goli-zsánerii szerepre. Valószínű, hogy a ki­
tűnő énekes vígjáték huzamosabb ideig fog 
műsoron maradni.

Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal 
három órai kezdettel az Elvált asszony elmü 
operett kerül szinre, melyben a címszerepet 
Zilahyné S. Vilma, Gondát Beleznay Margit 
játsza. Jegyeket ez előadásra a színházi 
pénztár előre árusít.

A Bonbonniere szenzációs műsorát csak 
dicséret illeti, mert tökéletes és mindenkit 
kielégít. Különösen vonzóereje a műsornak 
La Maiina, a humoros tánc-sketsch elsőren­
dű mutatványai. La petite Crtsamtheme cso­
dás akrobata táncosnő. Veibe Brown néger 
trombitás és Lendvay Mici kabarét énekes­
nő. Nagy sikere van esténként Szilassy Étel­
nek, ki úgy szólóban, mint a Rendez-vous cí­
mű kis vígjátékban lép fel esténként. Zsol- 
toványi, Radó és Újvári komikusok osztatlan 
tetszésben részesülnek kitünően előadott uj 
kupléikikal. Ezenkívül az összes szerződtetett 
tagok fellépte. Szombaton adják először az 
Odipusz cimü aródiát, melyben az. egész 
személyzet részt vesz. Vasárnap délután 4

Aehrenthal gróf temetése
Az udvar és a külföld részvéte,

A külügyminisztérium palotájából ma 
történt meg udvari pompával, nagy fénynyel
SS. részvétének .mWjWto*.
mellett Aehrenthal Lexa Lajos gróf volt kül­
ügyminiszter temetése.

A gyászszertartás lefolyásáról Bécsbol
a következőket táviratozzák:

A holttestet a halottasteremben Széchényi 
Miklós gróf püspök áldotta meg, azután be- 

' zárták a koporsót és udvari lakatok levitték 
a ház előtt álló hntfogatu udvari gyaszfur- 
gonra. A menet lassan megindult, élén egy 
udvari lovas haladt, mögötte két udvari fák­
lyahordó. Azután következett a ha'ottoskocsi 
mellette nyolc udvari lakáj éskétoldaonté 
házitiszt, a kik a grófi címerrel ellátott 12 égő 
viaszk-fáklyát vitték. A kocsit követték a rend 
jel vivők, a kik vörös bársonypárnan magasra 
emelve hordták az elhunyt külügyminiszter 
érdemrendjeit. Őket követték a családtagok 
és a miniszteri tisztviselők.

A menet, amelyet a különböző küldött­
ségek zártak be, a minisztérium épületétől a 
Michaeler-templomig ment. A templom főpor­
tába előtt levették a koporsót a kocsiról es az 
egybegvült papok Nagel hercegérsek vezeté­
sével a bejárat előtt beszentelték a holttestet.
A koporsót nyolc udvari tiszt a vállán vitte 
be a teplomba, melynek belsejében a testőr - 
gárda-ezred teljesített szolgálatot diszegyen- 
ruhában. A templomban úgy alakult a menet 
hogy elől haladt a kereszthordozó, utána vit­
ték a 'koporsót, majd a papok következtek, ve 
gül a gyászoló gyülekezet ama tagjai, akik 
belépőjegyet kaptak a templomba <A koporsót 
a főoltár előtt levő hatalmas katafalkra he­
lyezték. Jobbról és balról az oratóriumtól fog­
laltak helyet a temetésen résztvevő méltó­
ságok

Az oratóriumtól jobbra állt Ferenc Fer- 
dinánd a király képviseletében, Tschirschky 
német nagykövet Vilmos császár képviseleté­
ben, Herrera spanyol nagykövet Alfonz király 
képviseletében, Avarna herceg olasz nagykö­
vet az olasz király képviseletében. Mögöttük 
álltak a főhercegek és főhercegnők. Az orató­
rium baloldalán az állami méltóságok, a ma­
gyar és osztrák, valamint a közös miniszte­
rek helyezkedtek el, velük együtt az udvari 
méltóságok.

A Libera eléneklcse után következett a 
második beszentelés, azután gyászénekkar, 
mire a koporsót kivitték a templomból és is­
mét a halottaskocsira tették. A menet a kör­
úton elindult az államvasutak pályaudvara 
felé, a hol a koporsót kiilönvonatra tették és 
elszállították az Aehrenthal-család csehorsza 
gi birtokára.

A temetés iránt óriási érdeklődés mutat- 
I kozott, a körutakon pénzért adták ki az ab­
lakokat és a rendőrség is nagy előkészülete­
ket tett.

Ma délben negyedegy órakor érkezett a 
magyar képviselőház és a kormány küldött- 

i ség Bécsbe. A küldöttségek nemzetiszin-sza- 
'agos koszorúit már tegnap letették a ko­
porsóra.

‘ '-I' . . .. V ,
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— József főherceg egészséges. Főváro­
si tudósítónk jelenti: József főherceg, a ki 
tudvalevőleg nagyobb operációnak vetette 
magát alá, felgyógyult. Teljesen egészsége­
sen ma hagyta el a szanatóriumot s várbeli 
lakására ment. A főherceg itt fogja bevárni 
az időt, mig orvosai megengedik, hogy dél­
vidéki útjára utazhasson

— A külügyi magyar osztályfőnök. — 
Bécsből táviratozzák: A külügyminiszté­
riumban Eszterházy Pál gróf helyére tud­
valevőleg ismét magyar származású diplo­
matát fognak kinevezni. A fontos állásra 
kinevezendő diplomatát a következők közül 
fogják kiválasztani: Széchényi Dénes ko- 
pemhágai követ, Forgách János gróf volt bel­
grádi követ, Somssich gróf, a párisi nagykö­
vetség tanácsosa, Ugrón István belgrádi kö­
vet. A kinevezés már legközelebb megtörté­
nik, a föntemlitett diplomaták mindegyike egy 
forma eséllyel áll a kinevezés előtt.

— Rajner főherceg köszöneté. Fővárosi 
tudósítónk táviratozza: A magyar főrendiház 
családi ünnepélye alkalmából meleg hangú 
táviratban üdvözölte az ősz Rajner főherce­
get, aki szívélyes hangú magyar nyelvű táv­
iratban köszönte meg a megemlékezést Csá- 
ky Albin grófnak, a főrendiház elnökének. 

Debreceni tanárok előléptetése.
hivatalos lap mai száma közli, hogy a vallas- 
és közoktatásügyi miniszter Kardos Albert dr. 
Pálfi József és Horvay Róbert dr. debreceni 
állami főreáliskolai rendes tanárokat a VII. 
fiztési osztály harmadik fokozatába. Tgnácz 
Ernő debreceni állami főreáliskolai rendes ta­
nárt a Vili. fizetési osztály harmadik foko­
zatába nebezte ki.

— Lemondott a pártonkivüliek vezére
Fővárosi tudósitónk jelenti: Károlyi József 
gróf a pártonkivüli függetlenségiek vezére 
ma Egry Bélának levelet irt, amelyben be­
jelenti, hogy az elnökségről lemond és a párt 
ból kilép, mert nemzeti szempontból vészé 
lyes választójogi törekvését a Justh- párt­
nak nem támogatja és a provizóriumot is 
helytelennek tartja.

— Kitüntetett iró. A király Jakab Ödön 
Írónak, a budapesti VI. kerületi állami főreál 
iskola nyugalmazott tanárának a III. osztályú 
vaskorona rendet adományozta.

— Tripolisz nnexiója. Rómából távira­
tozzák : Az olasz kamarában ma hirdették ki 
hivatalosan Tripolisz annexióját, amit a ka­
mara tagjai lelkes kiviva Itália! kiáltásokkal 
fogadtak. Természetes ezezl az annexio az 
újabb és újabb török győzelmek folytán még 
nem jelenti az annexió gyakorlati keresztül­
vitelét is.

— Elégetett magyar zászló. Raguzából 
táviratozzák: Tegnap este nagy tüntetést 
rendeztek a horvátok és szerbek Magyaror­
szág ellen a horvátok elnyomása és a horvát 
országgyűlés feloszlatása miatt. A tüntetők 
elégettek egy magyar zászlót és mikor 
csendőrök a zavargások vezetőit elfogták 
a tömeg kiszabadította a foglyokat. A dala 
kodásban két ember súlyosan megsebesült.

— Gyújtogatással vádolt kereskedő.
iispökladányban a napokban Zoltán Márton 

kereskedő üzletében éjjel tűz támadt, mely 
ay- egész berendezést elpusztította. A rendőr­
ség vizsgálatot indított s ennek során a kl- 
halgatott tulajdonos azt vallotta, hogy a bolt­
ban sok volt az egér s zárás után egy macskát 
hagyott benn. Valószínűnek tartja tehát, hogy 
ez egy pakli gyufát Icvenrhctett. melv felrob­
bant és az üzletet is felgyújtotta. Minthogy 
a vizsgálat során a csendőrség megállapította

hogy az üzlet megégett ugyan, de a macska 
életben maradt, továbbá, hogv csak az elmúlt 
hóban biztosította a kereskedő üzletét, három 
ezer, korona összegre, végül, hogv adóssága 
is pár ezer koronára rúgott, jelentést tett az 
esetről a debreceni ügyészségnél, mely vizs­
gálatot indított, vájjon nem forog-e fenn a ke­
reskedő részéről bűnös manipuláció, hogy ez­
zel hitelezőitől szabaduljon s a biztosítási ősz 
szeget felvegye.

— Föloszlatott gyerekbálok. Székesfe­
hérvárról táviratozzák: Dr. Czapáry László 
iskolaszék! elnök és Szirbek József igazgató 
tegnap este bejelentették a rendőrségen, 
hogv a város paraszti részében több helyen 
gyerekbálokat tartanak, amelyeken szüleik 
társaságában reggelig szoktak táncolni és 
inni az iskolásgyermekek. Simon Sándor bűn­
ügyi főkapitány tényleg föl is oszlatott az 
éjjel vagy öt ilyen gyerekbált. amelyek kö­
zül az egyik nagyobb vendéglőben tartotton 
valami kétszáz 5—16 éves gyereket találtak 
a rendőrség emberei. A be nem jelentett bált 
a rendőrség felosztatta s Botos István korcs- 
rnáros ellen eljárást indított, amelynek során 
indítványozzák a pénzügvigazgatóságnak, 
hogy vonja meg Botos Istvántól az italméré­
si jogot.

— öngyilkos fodrászlnas. Aufschmied 
József fodrászinas ma délután a Péterfia-ut- 
cában hirtelen rosszul lett, ugv hogv a men­
tőknek kellett bszáüitani a közikórházba. Itt 
bevallotta, hogy három krajcárért marólúgot 
vásárolt és ezt feloldotta, aztán pedig ön­
gyilkossági szándékból megitta. Könnyebb 
égési sebeket szenvedett, pár nap múlva el­
hagyhatja az ágyat. Estefelé Budaházy Je­
nő inspekciós rendőrtisztviselő kihallgatta a 
gyereket, aki azt mondta hogy állandóan rósz 
viszonyban volt az egvik segéddel, mert ez 
brutálisan bánt vele. A napokban aztán a 
segéd későn jött be, amit ő a főnöke tudo­
mására hozott, ezért a segéd boszut forralt 
ellene. Ezt tegnap meg is mondta neki. Mint­
hogy a napokban a főnök feleségéről beszél­
gettek együtt, félt. hogv a segéd beárulia 
hogy megrágalmazta főnöknőjét s a főnöke 
aki igen hirtelen lobbanékony ember, ezért 
nagyon megveri. Délelőtt már be sem ment 
az üzletbe, délután pedig a zsíros szódát be­
vette.

Szörnyeteg atya. Duniaföldvárról je­
lentik: Nyúl Ferenc dunaföldvári bognár teg­
nap összeveszett feleségével, aki nem akart 
neki elegendő pénzt adni korcsmázásra. Du­
lakodás közben tiz hónapos gyermekét ki­
ragadta felesége karjaiból és a dívány fa 
karjához vágta, majd elővette zsebkését és 
feleségét hasbaszurta. A gyermek sérülései 
nem súlyosak, az asszony azonban életve­
szélyesen megsebesült.

— Akit a tífusz kerget. Szabó, Sándor 
villamvasuti kalauz neje ma este felé megje­
lent a rendőrségen és előadta, hogv férje meg 
reggel 9 óra után elment hazulról és ezideig 
sem tért vissza oda, már két hete ágyban 
fekvő beteg, tífusz gvötri és a lázas állapot 
hatása alatt hagyta el lakását, amíg felesege 
künn foglalatoskodott. A rendőrség minden 
intézkedést megtett, hogy a beteg embert fel­
találja s a kórházba szállítsa.

— Revolver-jelenet az örömtanván. A 
Tizenháromváros-utcai revolver-jelenetI lZeiMüll umviu vo-itt-wn. --- . 1 . ,
melyről tegnap megemlékeztünk, mint a mar 
befejezett rendőri nyomozás megállapította, 
korántsem volt olyan veszedelmes, mint a 
hogv azt a megriadt leányok tegnap beszel­
ték Polgári Bálint felesége nem adott okot 
férjének' a féltékenységre, még kevésbbe 
arra ltogv ura merényletet kövessen ei eile 
ne Ä mulató tulajdonosa. Polgári Bahnt vé­
letlenül sütötte cl a revolverét, amikor azt 
n/ ászt a',fiókból kivette, hogv szőlőiébe ki- 
vigve magával. A szobában akkor nem volt 
senki sem s igy a revolvergolyo senkiben sem 
tett kárt.

_ Nyolc napig temetetlenul. Székesfe­
hérvárról táviratozzák: Mikola Sándor jó­
módú bicskei gazda ezelőtt 1€ nappal kiment 
., chileiébe. Mivel két napig nem tért haza. 
hozzátartozói aggódni kezdtek érte; kerestek

a szöllőben, de ott csak az volt megállapít­
ható, hogy az öreg Mikola ott járt. A ható­
ság elrendelte az eltűnt gazda kutatását s 
tegnap reggel meg is találták a réten ke­
resztül folyó patakban, de csak a holttestét. 
Valószín illeg, mikor boros fővel hazafelé bal­
lagott. becsúszott a patakba s belefulladt a 
sekély vízbe. Nyolc napig ott feküdt a sze­
rencsétlen ember, mire a rendes úttól félre­
eső helyen rátaláltak. _____ _ _____

Blllnskl esküje. Bécsből táviratozzák:
0 felsége Bilinski közös pénziigvminisztert 
ma délelőtt tiz órakor fogadta. Bilinski. mint 
közös pénzügyminiszter, hivatali esküt tett a 
király kezébe.

Oláh Agitátor a börtönben. Aradról 
jelentik: Ooga Oktavián román költő tegnap 
Aradról Szegedre utazott, hogy ott meg­
kezdje többhónapos államfogház büntetését, 
melyet izgatásért kapott. Hívei kikisérték a 
vasúthoz és tüntetést rendeztek mellette. — 
Ooga Okavián kérte az államfogház igazga­
tóját. hogy biztosítson jó bánásmódot részé­
re s azt a választ kapta, hogv jó dolga lesz, 
ha nem fogad újságírókat és interpukban nem 
politizál.

— Szénlnség réme. Londonból távira­
tozzák: A szénbányászsztráik megbénítja az 
angol hadiflottát s ettől való félelmében az 
admirális arra az eddig páratlanul álló intéz­
kedésre szánta el magát, hogv Amerikából 
hozat szenet. Cardiffból jelentik, hogy a ten­
gerészeti kormány 140.000 tonna szén szállí­
tására kötött szerződést amerikai bányákkal 
s ennek a fele Gibraltár számára való. a töb­
bi 70.000 tonnát Norfolkba rendelte az admi­
rális.

— A csillagos ég februárban. Ebben a 
hónapban még több érdekes csillagászati je­
lenségben gyönyörködhetnek azok. akik örö­
müket lelik a csillagos ég szemléletében. Az 
állócsillagok közül az Orion (Kaszás), a Bi­
ka és a Szekeres (Auriga) február derekán 
a kora esti órákban kulmináltak ugyan, de 
azért napszálilta után egész hónapban látha­
tók lesznek. Az Oroszlán a Nagvmedve alatt, 
nyomban napnyugta után tűnik föl; február 
végén éjfélkor kulminál a Regulus. A Holló 
(Corvus), a Szűz. a Csősz, (Bootes), a ragyo­
gó Arcturus. a Corona borealis, a szikrázó 
Gemma, a Herkules és a Lant késő esti órák 
ban jelennek meg. A Pegazus és a Hattyú 
azonban már korán letűnnek. Jól megfigyel­
hető a Kis kutya és az ikrek. A Nagymedve 
egész este az égen ragyog és csak jóval, éj­
fél után éri el kulminációját. A Sirius már e 
hó közepén volt legmagasabb állásában, de 
még most is a legfényesebb csillaga az ég­
nek. Február 19-éről 20-ikára hajló éjjelen a 
rendesnél jóval sűrűbb csillaghullásban gyö­
nyörködhettünk; a kisugárzó pontja annak a 
csiillagrajnak, melyből ezek a hulló csillagok 
származnak, a Herkulesben van. A Merkur 
bolygóról megírtuk már. hogv csak e hónap 
első napjaiban volt látható rövid időre nap­
kelte előtt. A Vénusz ebben a hónapban is 
hajnalban kél, mindig rövidebb és rövidebb 
ideig lesz látható. A Jupiter is kora hajnali 
csillag: a Saturnus napnyugtától épfél után 
fél kettőig látható.

Bojkott két orvos ellen. Kassáról je­
lentik: A szepesi orvos- és gyógyszerész­
egyesület szombaton Iglón tartott gyűlése al­
kalmával kimondotta a bojkottot Széli Gyű­
li dr. igllói és Maybaum Samu szepesváraljai 
orvos ellen, akik szerintük a kar társ! szoli­
daritás ellen vétettek, mikor a munkásbizto- 
sitónál fix orvosi állást vállaltak.

— Egy fiatalember tragédiája. Székes- 
fehérvárról táviratozzák: Ma délben nagy 
csődületet okozott a város egyik legforgal­
masabb utcájában Szabados János fiatalem­
ber, aki mezítelenül kirohant lakásából s föl- 
alá szaladgált a Budai utón. Hamarosan ki­
tűnt, hogy a városszerte ismert intelligens 
fiatalember megőrült. Mivel senki sem merte 
negközeliteni, rendőri beavatkazással a men
tők fogták el háló segítségével s beszállítót-
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ták a Szent György kórház elmeosztályára.
A szerencsétlen ember tragikuma mindenki 
előtt ismert Székesfehérváron s ott kezdő­
dött, hogy a ciszterci rend főgimnáziumában 
gyakran volt összeütközése tanáraival sza­
badabb eszméi miatt. Nyolcadikos korában 
mégis őt választották meg az önképzőkör el­
nökévé, de év vége felé valami kongregációs 
ügy miatt felsőbb presszióra le kellett mon­
dani tisztségéről. Érettségi bizonyítványa igy 
is tiszta jeles volt a feltűnően nagy tehetségű 
fiúnak, de magaviseletből a legrosszabb je­
gyet kapta, kevéssé szabályszerűnek kvali­
fikálta a kegybe a tanári kar. Emiatt nem 
iratkozhatott be az egyetemre az intézetnek 
legjobb tanulója s ez buskomorrá tette. El­
ment a városhoz forintos írnoknak is, de 
nem bizta ki a szegénységet, mire elérte a 
tragikus fátum, ön- és közveszélyesen meg­
őrült.

— ötven napig a ciszternában. Trieszt­
ből táviratozzák: Santa Croce népe panasz­
ra ment, hogy a legnagyobb ciszterna vize 
rossz izü és sokan megbetegedtek tőle. Ma 
csáklyákkal átkutatták a medence fenekét s 
egy feloszlott férfi holttestet húztak ki be­
lőle. Könnyű volt felismreni a tetemben Ca- 
vacchy jómódú földbirtokos fiát, aki Szil­
veszter éjjelén tűnt el. Akkor megírta szü­
leinek, hogy öngyilkos lesz. A holttest újév 
óta volt a ciszterna fenekén. ___

Az ideges kor. Jelenleg az emberek több 
sége ideges, akár munkában való megerőlte­
tés, bosszúság, sorscsapások vagy komoly be 
tegségek következtében. Az idegesség kö­
vetkeztében sokkal gyorsabban öregednek, 
az emberek és korán elvesztik üde arcszinü- ■ 
két; a bőr ráncosodik, a haj őszül, a test el-; 
veszti szépségét és üdeségét. Az idegesség 
bensőleg összefügg a vérállapottal : az által, 
hogy a vérnek nincs meg a normális össze-! 
tétele, az idegek eléggé nem tápláltatnak, 
következésképen a normális vér alapföltétel.
A Leciferrin a legkiválóbb készítmény az 
idegesség megszüntetésére, egészséges vér­
képző és ez által életvidámságot és erélyt 
újra előidéző. Tulingerelt és tulerőltetett 
egyéneknél, kik álmatlanságban szenvednek, 
a Leciferrin használata jó és erősítő álmot 
idéz elő. A Leciferrin (Ovo-lecithin-vas) ki­
váló orvosok véleményezték és klinikáikig 
kipróbálták. A kedvező hatás igen rövid idő 
alatt mutatkozik. Vásárláskor pontosan fi­
gyelni kell a „Leciferrin“ névre. Ára 4 ko­
rona. Gyógyszertárakban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszertára Budapest, VI. 
Király-utca 12. szám.

— Malac tokány, zóna reggelik és va-1 
csoirához naponta kapható a „Szent János- 
sör“, á la Salvátor, friss csapolás egész nap; 
a Márkus Jenő Dréher sörcsarnoka összes 
helyiségeiben.

Csak Mauthner-léle magvakat vásárolnak 
helyesen gondolkodó, számitő gazdák ós kertészek 
még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert 
tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak ro­
vására és a vevők kárára lehetséges.

— Kérjen kenyeret, de csak orosházi 
védjegyűt, mert ez a legjobb házi kenyér. 
Szállítja az Első Debreceni Kenyérgyár rész­
vénytársaság. Főüzlet Simonffy-utca 1-B. 
telefon 32 szám. Gyártelep Széchenyi-utca 
49. szám. Telefon 793. szám.

— Idény előrehaladottsága miatt téli ka­
bátok, bundák és szőrmeáruk leszállított ár­
ban szerezhetők be Halmágyi Sámuel divat­
házában.

Kítiiaietve a Béccl Párlel és Londoni kiállt 
íAaíihoa arany ér atoméi és oklevéllel.

flbg6ü.«&t<il eledé c uz-, 
:: ütívénr- és reuma c

ellen legjobb 
házi szer a híres

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak 
rabban idültebb eseteknél Is 
már egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- ée fejfájást 6 
perc* alatt megsxtiatet.
K/y nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ MltGY FEREMCZ
gyógyszertarában Ko.-uu b-utcza 8. szinh * mellett.

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitol 
Osztrák hitol

1 százalékos koronajársdók 
! lám vasút 
Jelzálogbank 

Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

871 —
665 — 

90 05 
732 — 
603-75 
717- - 
750 — 
818 50

Iránynál s
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4 5/s0/°, Berlin 4°/o London 3s/a”/„-
Budapest! gabonatőzsde,

Svarz E. (Strasser es König) debr. bizományos távirati jolentese
11 71 
ti.78 
11 <il

Buzi októberre 
„ áprilisra 
, májusra 

Rozs áprilisra 
Zab októberre 

. áprilisra 
Tengeri májusra 
Tengeri 1912. óv juli

10 62 
9 65 

10 22 
8.91 B.-M

Irányzat: Készáru csendes.
Helyi értékpapírok magén árfolyama.

tál ék 1911. szelvényekkel Kor.

Dabraccanl

Szövetkezete
mint az Országos Központi Hifelszösetat tagja.
Telefon 129 Hunyadi n 17/19. sz- Telefon 129

Felhívja a tisztelt butorvásárló kö­
zönség figyelmét, dúsan felszerelt árucsar­
nokára, hol Debreczen első müasztalosai- 
nak és kárpitosainak- termékei a legmér­
sékeltebb (szabott) árban áll a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett 
bútorokért a legmesszebbmenő garanciát 
vállalja, hitel esetén kedvező fizetési fel­
tételek.

200
600
20(1
200
200
400
800
800
200
200
200

Ueureczeni Első Tkptár .
Alföldi tkptár 
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank . 
Takarék ós Hitelintézet .

Xebreczoni Hitelbank 
ltalános Forgalmi Bank 
Bankegyesület .

István malom 
Debr. Helyi vasút 
Termény es óruraktár 
Debreczeni Göztéglag^ár^

375
900

350
260

730

Az Alföldi Takarékpénztár 
közgyűlése

Az Alföldi Takarékpénztár tegnap tar­
totta XXXIX-ik évi rendes közgyűlését Dé- 
genfeld József gróf elnöklete alatt, melyen a 
részvényesek szép számban jelentek meg.

A közgyűlés a felmenitvényt úgy az igaz­
gatóságának, mint a felügyelő bizottságnak 
megadta és hozzájárult az igazgatóság azon 
javaslatához, hogy a 211,321 kor. 42 Mert 
kitevő tiszta nyereségből osztalékul 9 száza­
lék, vagyis részvényenként 18 korona fizet­
tessék ki folyó hó 22-ikétöl kezdve. A tarta­
lékalap az alapszabály szerinti 25.010 kor. 
63 fill, helyett 45.000 koronával, az ingatlan 
értékcsökkenési tartalék 10.000 koronával do­
táltatok és adományokra a közgyűlés 1000 
koronát szavazott meg. Az alaoszabályszerti 
jutalékok levonása után fenmaradó 13.973 kor. 
91 fíll. a jövő év számlájára vitetett elő.

A közgyűlés megelégedéssel vette tudo­

másul, hogy az intézet összes üzletágai állan­
dóan élénk emelkedést mutatnák, mely emel­
kedés megbízható alapul szolgál arra nézve, 
hogy a folyó évben már a felemelt alaptőke is 
az eddigiek arányában lesz gytimölcsöztet- 
hetö.

Az intézet alelnöke, Fellner Henrik egyéb 
elfoglaltsága miatt lemondván a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Banknál viselt ügyvezető-igaz­
gatói állásáról, az Alföldi Takarökpénzár igaz 
gatóságából is kilépett, rnelv körülményt saj­
nálattal vette tudomásul a közgyűlés és Fell­
ner Henrik alelnök urnák az intézet érdekében 
hét éven át kifejtett buzgó és szakavatott mun 
kálkodásáért elismerését és jegyzőkönyvi kö­
szönetét fejezte ki.

A megüresedett állásokra a közgyűlés az 
igazgatóságba Fürst. Ödön nagykereskedőt és 
Schweiger Ödönt, a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank aligazgatóját, a felügyelő bizott­
ságba Tafter Ignác magánzót, a választmány­
ba Gulyás István dr. főgimnáziumi tanárt és 
Lichtschein Jenő nagybirtokost választotta

KAz intézet igazgatósága alelnökké Fehér 
Miksát, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
igazgatóját választotta meg.

A kisállomás kitelepítése. Megemlékez­
tünk már arról, hogy a Magyar Vasúti For­
galmi Részvénytársaság a Kishegyesi-ut 
mellett kocsitároló és gépjavító telepet léte­
sít, amelynek óriási -jelentőségű kihatásai 
mellett az az előnye is megvan, hogy ezzel 
a kisállomás kitelepítésének kérdése is meg­
oldást nyerne. A kitelepítés kérdésében e 
hó 27-én lesz a tárgyalás, amely alkalomból 
a kocsitároló ügyének ez a része is a tárgya­
lás anyagát fogja alkotni.

„Herkules Kapocsgyár részvénytársa­
ság“ cég alatt uj iparvállalat alakult Debre­
cenben. Igazgatósági tagok lettek: Márton 
Gyula, Márton Kálmán dr., Blaisz Ede, 
Neumann Nándor, Weinberger L. Farkas, Fii- 
zesséry Barna, Stefán László, Dénes Lipot 

lés Fehér Mór dr.; felügyelő bizottsági ta- 
: gokul: Feith Sándor, Tar Sándor. Hajdú De- 
i 2ső, Farkas Géza és Beck Antal választattak 
meg. Ügyész: Fehér Mór dr. A vállalat leg­
közelebb megkezdi működését.

A motorbenzin ára. A kereskedelem­
ügyi miniszter átiratban értesítette a debre­
ceni rendőrkapitányságot, hogy a motorben- 
cin mérsékelt eladási árát e hó 15-től kezdö- 
dőleg hat havi időtartamra, illetőleg további 
intézkedésig 18 koronában állapította meg.

Drágább lesz a cipő is. Az osztrák talp- 
bőrgyárosok megbízottai és a magyar talp- 
bőrgyárosok közt Budapesten tárgyalások 

; vannak folyamatban. Az osztrák talpbőrgyá- 
, rosok már megcsinálták a maguk karteljét, 
I és most össze akarják hozni a magyar kar- 
, telt is, hogy azután a monarchia határain be- 
: liil együttesen és konkurrencia nélkül drágít­
sák a szegény ember cipőjének az árát.

Árverés az állomáson. A máv. debre­
ceni áruraktárában visszamaradt cikkek el­
árverezése február 28-án lesz. Jegyzékek a 
kereskedelmi és iparkamaránál kaphatók.

Ingatlanok forgalma.
Ifj. Katona József és neje Jámbor Erzsé­

bet veszik Józsa Gábor és neje Horváth Ju­
liannától Morgó-utca 38. számú házat 20300 
koronáért.

Miskolczi Imre és neje Komicz 'Mária ve­
szik Kerekes István és neje Takács Máriától 
330 négyszögöl területű házastelkét 6000 
koronáért.

Ecsedi Gábor és neje Kiss Mária veszik 
Pásztor Ferón,ez és neje Szabó Bertától Csa­
pókerti Kurucz-utca 46. számú házat 8800 
koronáért.

Nyilassy Károly veszi dr. Kun Béla és 
neje Szabó Máriától Újkerti 612 négyszögöl 
területű szöllőt 15.000 koronáért.

Balogh József ós Balogh Gábor veszik 
Szabó Lajos és neje Balogli Zsuzsánnátol 
1172 négyszögöl területű ingatlant 15.000 
koronáért.
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Levelező
egyik helybeli biztosító-intézethez

azonnali belépésre
kerestetik.

Írásbeli ajánlatok, az eddigi mű­
ködés tüzetes megjelölésével a kiadó- 
hivatalba intézendők.

DonoflánésSomossy
DEBRECZEN, Ristemplombazár.

debreczeni független újság 

Használjon Pf B rovszky-fále

BOROLIHT
Borolin-szappant éa Boro in cukorkát

reuma, ca z, kösz vény. isiász, köhögés, fejfájás 
és fartöv.és ellen

Ára a Borolinnak 80 fillér, prébtiüveg 60 fi lér, 
a Boroliü mofidÓBz^ppa nak oO fül , a pip re<zap- 
pannab 80 Jill, és »> Boro in-cukorkának ára 20 

és 40 f llír.
■" «—új « Kapható mindenütt. ■■■■■ ■ ■■■—■ ..■

Debreczenben kaph tó: Batáry Imre, 
Harsáűyi Lajin, Üubyk Sándor, Mdialovi s Jenő 
éa Steiper Manó gyógyszertárában, ,,Központi“ 
Drogéiiábr!n, Balo. h M. J , De .tsch Lajos, Mayer 
Jenő és Béla kereskedőknél és Nagy András 
keztyü- és sérvkötő-gyárában:

j elépítés a |6 Ízlés követelménye.
lülaíild crém 
Maliid archenöcs 
Maliid szappan 
Maliid poudBP
3 színben.

Báli idény újdonságok
Marquisett, csipke volaus, selymek, 

gyöngydiszek, rojtok

Óriási választékban!

„Ideál“ költögépsket
az összes szárnyastenyésztéshez szüksé­
ges alkatrészekéi, nemes lajszárnyast és 
hőltőtojast minden fajból legolcsóbban szállít

Nickerl & Go. G. m. b. H.
szárnyastenyésztö és költögépgyár 

Iazersoorl Wien mellett Triesterstrasse Nr. 228

Méregmin le* szépitósterek 
hatásuk meglepő, letesz- 
nek minden szeplőt, máj­
foltot stb. * bőrt finommá, 
6 pere alatt fehérré teszik. 
Tessék megpróbálni, ha 
nem használ árát minden 
kibúvó nélkfil visszaadom.

r«aai t»j n Bä.

Kun István gyógyszerész.
Kapható minden gyógyszertárban és drougeriában 
För kiír. Tóth Bála utóda Kubek gvógysierész- 
nél (Tiszapalota) és Jósa és Jans drougeriáiában.

B'-lí 1 ■» «■icakr

a Hungária sósborszesz
a legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető

ZSATKÓ JENŐ
füsr.er kereskedőnél

Batthyány-utcza 22. sí. — Telelőn 863.

■ J> ■•ae H

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

flveg ára 49 fillér.
Kapható

Mikülnuito lenn 
iwiiaiuiiie joiiu
gyógyszertárában Debreczenben.

Friss Sándor
lüszer-, kévé- és esemegekereskedése

Debreczen, Piacz-u. 83. szám.
Telelőn 987. Telelőn 987.

Tanuló felvétetik.

Wien 1904
nagy

állami érem.
St. Louis 1904 
Mailand 1906. 
Eníseel 1910.

Grand Prix

börcróme.
Puder szappan

Zsiradék- 
mentes ! 

Nagyszerű 
hatással 

arezszinra 
is bőrre.

ülőlérheiet 
ien érdes 

ÉS
felpattGBZQtt 

bőrnél.

DRALLE
Gumó Ormié

Turin 1911
Grand Prix

Nemzetközi
Hygtenlkui

kiállítás
Dresden 1911 ; 

Nagy dl|.

Glycerin és méz-gelee
Tut us K —.70 és 1.20.

Tiszta agyagból készült szép és

cserép, fali tégla

Slmenfly- 
ntcza 55.

FEuhafestő. Széchényi­
ül«* 8.

Vacha Róbert
Telelőn 840. Telelőn 840.

Vidéki megkeresések és megbíz Ások a főüzletbe : 
8imonffy-u. 55. sz. intézendők.

Á
gytoll-
tisztitó.

Varga- 
uteza 35.

Ifegyi-tisztité. Verbóozy- 
ntcza 14.

és legszebb
e j r

esek a

Rarczagi
agyagipamál

Ksrougon szereihetó be.

Hölgyeknek nagyon fontos!
az új hyglen, kebeitormázó

14 világszabadalom által védve.
„LADA“ egy uj igen célszerű szab. találmány segítségével egyidejű- 
leg tartja, emeli és formálja a keblet. Kicsiny elégé ki nem fejlődött 
keblet teljes érvényre emel és a petyhüdt kebelnek ismét természetes 
formát ad. Fejlődésben lévő ifjú hölgyeknek nélkülözhetetlen. Uj III. 
modellünk a nagy erős keblet kicsinyíti, a nélkül, hogy szorítaná 
vagy bepréselné. A „LADA“ huzamosabb időn át való viselése által 
a kebel megtartja természetes szilárd alakját. „LADA* a világpiac leg­
tökéletesebb kebelformálója amit bizonyít, hogy minden rendű és 
rangú hőig vek által előszeretettel viseltetik, nagy előnye, hogy egy 
fogással teljesen a termethez formálható. Orvosi szaktekintélyek, által 
ajálnva. Az elismerő levelek ezrei tanúskodnak a „LADA“ kiválósága

mellett.

Ara, 6.50 koronától — feljebb.
Kapható fűző és fehérnemű kereskedésekben, és a gyárosoknál

POH1A MATHIAS, Wien, II./182 Neue Valeriestrasse 6. B, 
Szíveskedjék incven orosoektust és brosúrát kérni.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 sióig 50 fillér, s&ontul 
minden szó 5 fillér, a leg- 
klssebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill Apró 
hirdetések előre fizetendők, 
na*ki tmdekoeúdMniU ta»e** 

r4lB«eb*Iye6oí os&tolnl.

Levelezés.
Ki pártfogolna egy urileányt, kinek senkije 

nincs a világon, ki szeresse, — levelet kér 
„Ártatlan“ jeligére a kiadóba.

Etedé a Csapó-utcza 76 számú ház régi 
üzlettel. Felvilágosítást nyújt Dr. Fejír Mór 
Ügyvédi irodája, Piacz utcza 71. ______

A Péáseli-utCEa 7. sz. ház eladó. _____

Lakás.
ÚRIEMBER RÉSZÉRE elegáns parkettezett 
külön bejáratú bútorozott szoba a Piacon 
kiadó. Gázvilágitással. Cint a kiadóban.___
Kisebb gazdasági házat 2—3 szobával, 

veteményes vagy gyümölcsös-kerttel bérel­
nék, nem nagyon messze a központtól. 
Ajánlatok ármegjelöléssel a kiadóhiv;talba 
intézendök.

Betöltendő,
Ügyes pénzbeszvdő és üzletszerző felvéte- 

tk fix f zetéssel. Zempliner, Hatvan u. 17
Egy takarítónő kerestetik. Cinr a kiadóban.
Kisasszonyt, szépen és helyesen Írni tudót 

keres helybeli sörnagykereskedö márc/.ius 
1 i belépésre. Czim a kiadóban.

4 középiskolai 
14 éves, egész-

Egy jó nevelésű, lehetőleg 
osztályt végzett, legalább

Különftáe.
Kosárlonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 

utca 25 Javításokat készítünk.

ff ffSZQL00LTV3NYQK
Kiváló szép és gazdag gyökérzetü
: szokvány minőségű iá oltványok:
a legjobb bor- és legszebb csemege- 
fajokból, közöttük „Kreaca“ (Bánáti 
Itizling), a legjobb és rendkívül bő- 
termö borfaj, és „Museát Csaba­
gyöngye“ a legfinomabb és legko­
rábban érő csémegetaj. Ezenkívül 
amerikai és európai sima és gyökeres 
:: szőlöv sszök a legjutányosabb ::
-------- árak mellett eladók. ———
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

ERZSÉBET SZŰLŰQLTOáNVTELEF
Tulajdonos: SCHMIDT MÁTYÁS 

Bogáron (Torontálmegye).

séges tiu tanulóul felvétetik egy nagy ici- 
lődésben levő miiiparágnál. Cím a kiadó­
hivatalban. ___ ________

EGY KIFUTÓ (hetes) fin azonnal felvétetik 
a kiadóhivatalban. ________________ _

Czimlrást, másolást elvállal szép irásu fiatal 
ember. Czim a kiadóban.

Kitűnő bizonyítványokkal ellátott tisztessé­
ges úri leány házvezetőnőnek, esetleg tár- 
salkodónönek ajánlkozik, ki több éven ke­
resztül ebben az állásban volt alkalmazva. 
Czim a kiadóban. ____

Keresek egy évi bérest konvenczióra a 
mikepércsi Sinay-féle tanyára. Ajánlkoz­
hatnak családos emberek 30—50 éves őrig 
Mihepéresen a S nay-féle tanyán a tu 
lajdonosnál.
iy mosónő kerestetik egy úri helyre. Czim 
i kiadóban.

Irodai teendőkben és egyszersmind pénz 
tárkezelésben jártas kisasszony azonnali 
belépésre kerestetik Kanczier és Stern rö­
vidáru-nagykereskedésében, Hunyadi-utcza 
11. Ugyanott tanuló fizetéssel felvétetik.

Vidékről keresünk 
Czim a kiadóban.

megbízható embereket

■ ■

■■■ S ■

a legszebben 
a leggyorsabban 

és a legszolidabb árban
tiü^tl*

IrfJizy é§ íémim gőzmosó, vegytisztító rohanni r.-t.
SSet»rec«en.. — Weleíoi*. 2B2S2X-

I Ovár és lilét Síécliéeyi ti. Fióküzlet: £*ÄnS. 11:

mim

Adás-vétel.
Hatvan-ntcza 61. szám alatt újonnan épült 

szálloda, kávéház, sörcsarnok, táncz- és 
étterem nagy udvarral, modern comforttal 
berendezve, a Csokonai-utczára 2 átnyiló 
bolthelyiséggel együtt azonnal kiadó vagy 
eladó előnyös feltételek mellett. Értekezhetni 
ugyanott a tulajdonosnál.

Kétszersült eredeti karlsbadi nagy csomag 
70 fillér. Kis csomag 35 fillér Deutsch Lajos 
füszerüzletében Piac-utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalteritő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fin öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy prö- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam Telefon 685.

Kiadó egy jókarban levő egy karikás kis 
vaskonyha elköltözés végett. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Elköltözés miatt többféle bútorok vannak el­
adók a Piac-utca 42. szám alatt, hátul az 
emeleten, ugyanott keresnek egy 3 szobás 
lakást május elsőre.

Üszőket adunk
tenyésztés czéljából kisgazdáknak, gaz­
daságoknak és uradalmaknak. A tarka 
fajüszők és tehenek jelenlegi értékét a 
tenyésztő készpénzzel, vagy 2 év után ~— 

is fizetheti.

IHeuschlosz Testvérek
Eötvös-utcsa 2. sz. Szatmár. (Ä régi Koronával szemben.)

Irodai telefon szám 16. — Gazdasági telefon szám 155.

A nagy hidegek rendkívül elősegítettek az összes ragályos betegségek elterjedését. Tény, hogy a

Kanyaró ~
vörlieny, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek az idén fokozottabb erővel léptek fel, 
mint más években, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy fertőtlenítő szer kéznél 

legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOrORM
szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 80 iillérért minden gyógyszertárban és 
drogériában kapható. Hatása gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtle­
nítésére, antiseptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz- és arczinosásra és ragályok 

elhárítására, nőknek altcsti irrigáczióra stb. mindenkor ajánlják.

Lysoform'Szappaii
finom, gyenge pipere-szappan, lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatású. Alkalmazható a 
legkényesebb bőrre, sőt csecsemőknél is; szépíti, megpuhitja és illatossá teszi a bért. bgy kí­

sérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Darabja I kérona.

Fodorment a-Lysoform
erősen antiseptikus hatású szájvíz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a fogakat kon­
zerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha 
esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre. Eredeti üvegje 1 kor. 60 lilier. 
Az összes lysoform-készitmények kaphatók minden gyógyszertárban, drogériában és újabban 
a jobb fűszerkercskedésckben is. Kívánatra bárkinek Ingyen és bérmentve megküldjük az 

„Egészség és lerlőtlenltés*' czimü érdekes könyvet.
A hol Lysoform nem volna kapható, oda közvetlen is küldünk 6 korona előzetes beküldése 

esetén üveg Lysolormot, 2 drb szappant és 1 üveg szájvizet.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Újpesten.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


